

距离正式就任11天时,北京时间1月10日凌晨,特朗普在纽约会见了阿里巴巴集团董事局主席马云。会谈之后,两人在记者簇拥下频频互夸,场面一时好不热闹。美媒预测,未来五年,阿里巴巴将在美国创造100万就业岗位,为美中小企业的发展提供机会。

## 帮助美国人就业

媒体报道,特朗普与马云在特朗普大厦的会面持续约40分钟。会谈结束后,两人一起走向等候在大厅的媒体记者。特朗普用手指了指马云,还拍了拍马云的肩膀。

马云“是一位非常非常出色的企业家,全世界最好的企业家之一”,特朗普对记者说。而马云又如何夸这名候任美国总统呢?“非常聪明,乐于倾听。”

热闹“捧逗”背后,两人都提到美国中小企业。特朗普说马云将要和他“一起做一些很棒的事情,关于中小企业”。马云则对记者透露,两人具体讨论了如何帮助100万美国中小企业、特别是位于美国中西部的中小企业,通过阿里巴巴的平台向中国和其他亚洲市场销售美国农产品和服务。

按照彭博社报道的说法,根据阿里巴巴的计划,每家中小企业、每家农户为了上阿里巴巴做生意,估计会新增一个就业岗位。这样下来将增加100万个就业岗位。

但美国媒体注意到,马云在会见记者时并未谈及具体的就业机会数字。他表示,“我们认为中美关系应该加强——应该更加友好”“讨论关系与贸易议题的门是打开的,我认为候任总统非常聪明,乐于倾听”。

马云还向特朗普介绍了中国的小企业发展趋势和消费新形态。马云说,现在中国正在从制造大国转向消费大国。中国有3亿中产阶层,未来不久会增加到5亿,中国将会成为世界上最大的进口和消费市场,这对美国中小企业和消费者来说,

也是一个巨大的机会。

此外,马云去年接受CNN采访时也表示,“特朗普是个聪明人,他会调整,他绝不会忽视中美关系。”

特朗普曾在总统选战中及胜选后对美中贸易发表过态度强硬的言论,美国不少企业担心对华出口和投资将受影响。不过马云会后对记者说,特朗普有他的“考虑”,也有“解决办法”,他希望就此议题与阿里巴巴和中方进行讨论。

民盟中央经济委员会主任、清华大学国际关系学系教授何茂春认为,双方虽然谈的是中小企业贸易往来,实际核心却是投资和贸易方面的合作。

“特朗普愿意与马云谈话,表明他欢迎外国企业、跨国公司到美国投资和解决美国就业问题,这是个积极信号。”何茂春说。

他认为,特朗普如果要想提振美国经济的话,进一步扩大与国外企业的合作必不可少。“如果中美两国能够在贸易和投资方面建立良好的榜样,世界第一大和第二大经济体之间良好合作的话,那么不仅可以实现两国的互利共赢,2017年全球经济复苏也会比较有希望。”

## 特朗普展现多面性

不过,何茂春指出,这位候任美国总统的对外经济政策目前仍不明朗,外界对他仍在“观察期”。

中国社会科学院美国问题专家刁大明认为,这次会谈在特朗普就职前举行,“半官方”“半正式”性质明显。“会谈本身是个好的开始,释放了积极信号,不过如何落实美国中小企

# 特朗普见马云 谈的不只是生意 阿里巴巴将在美国创造100万就业岗位



北京时间1月10日凌晨,马云与特朗普在纽约曼哈顿的特朗普大楼进行会谈。

业对华出口等问题,还需等待今后情况再作判断。”他说。

刁大明认为,这次会谈的主要内容是马云帮助美国创造就业岗位,“展现出今后中美经贸关系发展的其他一些可能性以及一些新空间”。

“这次会谈还在一定程度上说明了中美经贸关系的依存

度、对等性在不断提升。”他说,“特朗普要想提振美国经济的话,稳定的中美关系有助于他达成目标。”

与此同时,刁大明指出,特朗普的许多政策体现出“多面性”这一特点。比如他提名对外贸易方面持“鹰派”立场、曾抨击中国的彼得·纳瓦罗为白宫

国家贸易委员会主任,又会见了马云,同意中美关系“应该加强”和“更友好”。

美俄关系也是体现特朗普“多面性”的例子。特朗普一面多次称赞普京,另一面却提名对俄强硬的退休将军詹姆斯·马蒂斯为国防部长。

据新华社、环球网等

# 奥巴马“加班加点”给特朗普挖坑 加长对俄罗斯制裁名单,逼特朗普对俄更强硬

美国政府9日又将5名俄罗斯人列入制裁名单,包括一名俄罗斯总统普京的亲信。美方官员声称,新制裁与美国情报部门6日公开的“黑客门”调查报告无关。不过,分析人士认为,奥巴马政府选在这一时间点追加对俄制裁,明显具有象征意味,意在回应国内对俄强硬派的呼声,并逼迫即将上台的特朗普对俄罗斯采取更加强硬的态度。



1月4日,在华盛顿附近的迈尔·亨德森军事基地,奥巴马出席军方为他举行的欢送仪式。新华社发

## 普京亲信被制裁

新入制裁名单的5名俄罗斯人包括俄罗斯联邦调查委员会负责人亚历山大·巴斯特雷金,他与普京是大学同学,关系亲密。按照美国财政部说法,新制裁的依据为“马格尼茨基法案”,新人名单的5人都与该案件有关。至此,“马格尼茨基名单”人数已增至44人。

马格尼茨基是俄罗斯律师,曾指认多名俄罗斯官员合谋,侵吞2.3亿美元税款。他2008年被捕,2009年预审羁押期间死亡。马格尼茨基的支持者说,羁押期间,他受到殴打并且无法得到救治。2012年12月,奥巴马签署与俄人权问题捆绑的“马格尼茨基法案”。法案规定,不得向列入制裁名单的俄罗斯人发放美国入境签证,美国公民不得与这些人员进行生意往来,这些人员在美国境内的所有资产将被冻结。

美联社评论,尽管扩大对俄制裁名单与“黑客门”调查报告没有直接联系,但奥巴马政府选在这一时间点宣布新制裁,明显是在做给国内“某些人”看。美国情报部门6日公布一份解密版“黑客门”调查报告,点名道姓是普京下令发动

了网络攻击。美国国内随即出现对俄实施更严厉报复性制裁的呼声。

美国众议院和参议院民主党9日提起成立特别委员会调查“黑客门”事件的议案。他们提议,成立一个由12名跨党派、非国会议员组成的独立调查委员会。不过这一议案至今没有得到一名共和党议员的支持,通过几率渺茫。

## 俄讽刺美在“猎巫”

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫9日在新闻发布会上再次否认美方“无端指控”,痛斥美方做法是充满政治动机的“猎巫行动”。

佩斯科夫说:“这些臆断毫无根据,没有任何实质内容,水准极其业余,相当情绪化。我们仍然不知道他们使用了什么数据来支撑那些毫无依据的指控。”他接着说:“我们已经厌倦于这些指控,这件事情正成为一场全面的猎巫行动。”

美国中央情报局、联邦调查局和国家安全局三大情报部门6日公布了一份解密版调查报告,指认普京下令发动这场网络攻击,以削弱民众对美式民主的信心,破坏希拉里的获胜前景。报告称,俄政府对特朗

普有明显偏好,希望通过诋毁希拉里的方式来提高特朗普获胜的几率。

报告称,俄罗斯军事情报机构授意黑客攻击了美国民主党全国委员会和多名民主党大佬的电子邮件服务器,并将邮件内容泄露给“维基揭秘”等第三方。报告还说,俄方行动不限于黑客攻击,还包括大量宣传攻势。俄罗斯政府通过官方媒体和网络“水军”在传统媒体和社交媒体上大肆散播中伤希拉里的负面消息和“假新闻”。

不过,报告并未解释美方通过何种渠道获得这些情报,也未出示确凿证据,招致批评人士的诟病。报告也未对俄方行为是否影响美国大选结果作出评估,只是说黑客没有攻入大选的电子计票系统。

迫于“黑客门”的巨大压力,特朗普方面近期也被迫作出表态。1月8日,特朗普任命的白宫幕僚长普理伯斯在接受采访时表示,特朗普接受美国情报界的结论,即俄罗斯参与了美国总统选举期间的黑客攻击行动,并可能采取相应的行动。不过特朗普依然认为这些攻击没有影响到大选的最终结果,并且没有表示他将会改变之前的亲俄立场。

综合新华社等消息